情况通报

第32期(总第233期)

中国保监会办公厅

2016年8月26日

梁涛副主席在保险服务情况通报会上的讲话

(2016年8月22日)

今天我们召开保险服务情况通报会,主要任务是总结前一阶段保险服务评价和保险小额理赔服务工作情况,分析存在的问题,进一步推动行业改进和提高服务质量水平。去年,保监会就提高保险服务质量建立了两项重要制度,一个是出台保险公司服务评价办法,另一个是发布保险小额理赔服务指引。这两项制度是相互联系、相辅相成的,保险公司服务评价制度是根据各项指标对保险公司服务状况做出的整体性评价,小额理赔服务指引是

对涉及消费者核心利益的理赔工作提出的具体性要求,二者统一于推进保险服务质量和水平提升这一目标。刚才,消保局副局长罗青同志通报了我们首次开展的 2015 年度保险公司服务评价情况和 2015 年保险小额理赔监测情况。从各项指标数据看,基本上比较客观地反映了当前行业服务状况,对各公司的评价结果也总体符合监管部门的判断。当然,这是我们第一次开展保险公司服务评价和小额理赔监测,缺乏经验,工作中还存在一些问题和不足,需要我们在今后的工作中不断改进和完善。下面,我就推进行业提升服务质量和水平谈几点意见。

一、进一步提高对做好保险服务重要性的认识

服务是保险的精髓。国务院新"国十条"首次提出了保险服务业概念,明确了保险作为服务业的行业定位和产业属性。保监会党委提出的"抓服务、严监管、防风险、促发展"十二字方针,第一位的就是抓服务。保险业既要服务经济社会发展全局,又要服务保险消费者。做好保险服务工作,改进和提高保险服务质量和水平,对于行业发展具有十分重要的意义。

(一)做好保险服务是夯实行业发展基础的必然选择。近年来,在保监会党委正确领导下,通过全行业共同努力,保险服务质量有了很大提升。从刚才的通报中可以看到,与广大消费者密切相关的车险理赔 5 日结案率,2015 年全行业平均值达到95.35%,商业车险案均报案支付周期更是由2012年的90.4天缩短为2015年的13.9天,进步非常明显;情况较为复杂的个人医

疗保险案均报案支付周期也已缩短为 9.31 天; 人身险公司理赔 时效行业平均值为 2.98 天、保全时效行业平均值为 1.24 天。在 肯定成绩的同时, 我们也应看到, 行业服务工作中还存在不少问 题。比如、刚才通报中反映的、人身险公司保单 15 日送达率行 业平均值仅为84.63%,犹豫期内电话回访成功率行业平均值仅 为89.35%,与法律的规定、监管的要求还有一定差距。又比如, 很多消费者反映,一些保险公司在推销产品时热情似火,电话不 断、话语亲切,然而在购买产品后就冷若冰霜、杳无音信了,保 单的后续服务无人问津,消费者有了疑惑不知找谁解答。再比如, 有的保险公司在销售时说明义务履行不到位,理赔有争议时解释 理由不充分,处理消费者投诉时态度生硬、行动迟缓,甚至推诿、 敷衍塞责,极大地影响了行业的声誉,侵蚀了行业发展的诚信基 础,并引发重大投诉和群体性事件。上述问题的存在,说明我们 保险业发展的基础比较脆弱,服务水平与消费者的期望还有较大 差距。要实现保险业可持续发展,我们必须高度重视保险服务这 个基础,不断改进提高保险服务质量和水平。

(二)做好保险服务是推进行业供给侧改革的有效途径。推进保险供给侧改革,主要是要优化保险产品结构,使保险产品的保障标的和范围、所蕴含的服务内容和服务质量能够满足消费者的需要,为人民群众的风险管理和财富管理提供更多手段。近年来,保险业供给能力有了显著提升,财产险产品达到 2.2 万个,人身险产品近 9300 个。产品虽然不少,但针对消费者需求这一

"靶心"的精准度却不高。有些产品根本没有考虑消费者真实需 要,只是作为炒作噱头以搏眼球,出现"脱靶"现象:有些产品 虽然上了"靶",但没有抓住消费者的"痛点",成为"鸡肋"; 还有些产品打中了"靶心",但由于服务没有跟进到位,也没能 得到消费者的称赞。有很多法律工作者就向我们反映,我们的一 些家财险、医疗保险存在"空心化"问题,保险条款设计得很热 闹,仔细研究之后会发现,经除外责任一限定,所保的情形在现 实中基本不太可能出现或者消费者在出险后很难获赔。还有很多 消费者向我们反映,他们有很多保险需求,但在市场上找不到合 适的产品和服务。前段时间媒体关注的内地居民赴港买保险一事 就说明我们保险产品和服务的供给与消费者需求存在距离。要把 保险消费者留在国内,必须自身过硬,再轰动的广告效应,也不 如口碑营销更为管用。我们要牢固树立"客户至上、服务第一" 的经营理念,始终坚持"保险姓保",紧盯消费者需求开发产品、 做好服务,不断增强人民群众对保险的获得感和满意度。这样的 保险供给才是有效供给、高质量的供给。

(三)做好保险服务是行业服务民生保障的现实需要。习近平总书记指出,"让老百姓过上好日子是我们一切工作的出发点和落脚点"。项主席要求,"十三五"时期,保险业要把"增进民生福祉、让更多人民拥有更多获得感"作为工作的重中之重,着力打造民生保障的安全屏障。近年来,按照新"国十条"的要求,我们陆续推出了一大批与民生保障紧密相关的保险产品。但是,

构筑保险民生保障安全网,只靠推出相关保险产品是不够的,还需要保险服务到位,把好事办好。一方面,对于提供给贫困地区和低收入人群的民生保障类产品,需要行业加大服务投入力度,优化完善服务网络,创新服务渠道和模式,提高服务质量,打通保险惠民的"最后一公里",真正将保险业"扶危济困、雪中送炭"的宗旨落实到位,把保障和改善民生的保险"福音"送给每一位消费者,使保险民生保障安全网覆盖社会各个角落和全体人民。另一方面,完成好承接政府部分公共服务职能转移、发挥保险社会管理功能的任务,更需要我们不断提升服务质量,不仅要保持原有政府部门运作时的服务水平,而且还要做得更好,这样才能体现保险惠而不费的优势,保险业也才能真正成为政府改进公共服务、加强社会管理的有效工具。

二、以创新为动力推进保险服务质量和水平的不断提升

随着经济社会发展和人民生活水平的提高,单纯的低价格将不再是消费者选择保险公司的唯一标准,服务内涵的多少、服务水平的高低越来越成为赢得客户的关键因素。服务质量没有最好,只有更好,消费者对保险服务的期望值会随着社会经济发展而不断提高。这就需要各家公司坚持创新理念,以客户需求为导向,以改进客户体验、增强客户粘性为目标,不断推出体现自身优势的高质量的服务措施。

(一)把握正确的服务创新方向。项主席指出,我们鼓励的 创新是要有利于提升消费者满意度的创新,有利于提升行业运行 效率的创新,有利于改进社会福利水平的创新,而不是为了创新 而创新,不是片面为了规避监管的创新,不是损害消费者利益和 公众利益的创新。这要求各保险公司必须要围绕消费者需求开展 创新,以增进消费者福祉为标准来检验和评价服务创新效果。我 们在保险公司服务评价中引入重要服务创新指标,根据公司在改 进服务质量、提高服务效率、提升消费者满意度等方面取得的实 际效果予以加分, 目的就是为了引导和鼓励公司重视服务创新, 加大服务创新投入。从各地各公司上报的重要服务创新项目看, 总体情况不错,但也有部分公司所谓的创新项目与服务并不直接 相关,有的项目只是为了起到广告宣传目的,消费者没有实际获 得。当然,今年是首次开展服务评价,有些公司可能没有准确理 解重要服务创新指标的含义和要求。希望各公司坚持"保险姓保" 的价值取向,以增强消费者的获得感、提高民生保障水平和保障 质量为主线推进服务创新。我们也将把这一要求贯彻落实到今后 的保险公司年度服务评价工作中,进一步细化重要服务创新加分 条件, 强化正确的创新方向。

(二)丰富保险服务内容。新"国十条"提出,鼓励保险公司提供个性化、定制化产品服务,减少同质低效竞争。当前,在保险服务领域,服务内容同质化现象在一定范围内还大量存在。从今年保险公司服务评价工作中各地各公司上报的重要创新项目看,大家的创新大多集中在服务手段上,在丰富服务内容方面的创新很少。我们要坚持"以人为本、贴近市场、鼓励创新、防

范风险"的原则,设计开发个性化、定制化、多层次的产品服务,更好地满足消费者需求。特别是要针对社会结构转型、中产阶层崛起和消费习惯变化带来的新需求,大力开发保险新产品、提供新服务。要充分利用客户节、客户联谊活动等平台,除了展示公司良好形象、推销相关产品外,还要广泛收集消费者对保险服务的需求和期待,在深入研究分析的基础上,结合自身特点和优势,创新服务项目、丰富服务内容。我们调查发现,现在很多保险公司的高管和员工对自己公司开发的产品,除了为完成任务之外,自愿购买的也不是很多;买了产品的员工,遇到问题也大都通过,以市选径解决了,很难体会到普通消费者面对服务不到位时的感受。员工对本公司开发的产品都不认可,说明保险产品没有契约。员工对本公司开发的产品都不认可,说明保险产品没有契约。员工对本公司开发的产品都不认可,说明保险产品没有契约的需求;公司不了解消费者的感受,所提供的服务就会与消费者需要脱节。因此,要进一步换位思考,从消费者的角度来设计开发产品和提供服务,不能"闭门造车"。

(三)升级保险服务模式。服务模式再造升级既是行业供给侧改革、提升保险服务附加值的现实需要,也是顺应现代信息技术发展大势的必然选择。近年来,一些地方的保险业推动车险快处快赔机制,联合交管部门推出自主快处手机 APP 或微信公众号,实现远程定责、快速定损、便捷理赔,提升了车险服务效果;人保财险浙江分公司在龙游县推出生猪保险与无害化处理联动机制,以确保食品卫生安全,维护农村公共卫生环境,发挥了保险社会管理职能;中华联合江苏分公司将 3S 技术(GIS 地理信

息系统技术、GPS 全球卫星定位技术、RS 遥感技术)应用到农险理赔查勘定损之中,平安产险公司引入无人机航拍及卫星遥感影像技术参与"8.12"天津港爆炸事故处理,提高了理赔服务准确度;中国人寿、平安人寿、太平洋人寿等公司推广应用的移动客户端系统,使客户不仅能够随时随地了解保单情况、进行业务咨询,还可以办理网上投保、保全和理赔等各种业务,既提高了保险服务便捷性,增强了客户粘性,也通过技术手段强化了对销售和服务行为管控,促进了合规经营;中意人寿的FNA家庭财务需求分析系统能够为客户提供家庭财务配置建议及方案,增强了保险服务深度。今后,保险业要深入运用新技术、新装备、新方式,拉长服务链,拓宽服务渠道、优化服务流程,提高服务便利性,力求使广大消费者体验更好、获得更多、满意度更高。

(四)推进保险服务标准化。服务标准是衡量服务质量的尺度,也是促进服务水平提升的手段。今年的保险公司服务评价工作,由于没有行业服务标准,各项指标计算得分所参考的行业标准值采用的是相应的行业平均值。虽然以行业平均值作为标准值有一定科学性,但行业平均值是以行业各公司现有数据为基础计算得来的,反映的是行业服务的平均状况,而没有体现行业服务的应该达到的标准,缺乏引领和导向作用。下一步,我们将在广泛调研行业服务资源和能力承受度,结合《保险法》等法律制度的规定,借鉴国际保险业的先进经验,研究制定符合我国保险业特点的针对保险经营重点环节的行业服务标准,用以评价保险服

务质量。这一标准将作为保险公司在业务经营中所应当达到的最低服务水平。各公司应高度重视各项服务的标准化,探索建立高水平的服务标准,并对外公开,接受广大消费者监督。未来,我们还将根据行业发展水平、服务资源和能力状况以及人民群众对保险服务的需求,定期调整提高行业服务标准,以督促各公司不断改进和提升服务水平。

(五)完善服务创新的保障措施。各公司要建立完善鼓励和支持服务创新的保障制度,引导各级机构和广大员工动脑筋、想办法,按照正确的方向谋划服务创新;要加大资源投入,使愿意创新者能够创新;要建立创新容错免责机制,让创新者减少顾虑,为其撑腰壮胆;要建立服务质量对标整改机制,根据年度服务评价结果及时改进工作;要将服务水平高低、服务创新多少纳入各级机构和人员的业绩考核,营造全员抓服务的良好氛围。

三、强化保险公司服务评价和保险理赔监测成果运用

今年是首次开展保险公司服务评价和保险理赔监测工作,我们第一次得到了反映全行业服务水平的基础数据。这一成绩是大家共同努力的结果,各级保险监管机构、各保险行业组织、各参评保险公司做了大量的工作。特别是中国保信公司,克服种种困难,严格时间进度,如期完成了服务评价和理赔监测系统建设,并实现与各公司系统对接和联调测试,为顺利开展服务评价和理赔监测提供了技术保障。此次评价和监测成果来之不易,虽然还有一些不够完善的方面,但总体来讲是好的,体现了行业服务的

客观情况。评价和监测不是目的,是为了更好地促进行业改善服务质量和水平,提升行业信誉。希望大家高度重视此次评价,运用好此次评价的成果。

(一)保险公司要及时查找问题,改进工作。此次评价和监 测涵盖了保险公司总公司和省级分公司两级,覆盖了保险销售、 承保、保全、理赔、咨询、回访、投诉处理等各个业务流程,是 对公司服务工作的一次全面体检。希望各公司要坚持问题导向, 切实改进工作。一是强化对标,找到差距。现在各公司在经营中 都强调对标。这次评价和监测结果就为大家提供了对标的标杆。 各公司要认真研究自己的数据,对照行业平均值、对照高分公司 查摆问题、查找差距,找到自己努力的方向。要深挖问题产生的 根源,不能仅停留在表面,要在思想认识、制度机制、管理模式、 工作措施等多方面进行深入研究,以明确整改的重点。特别是在 此次服务评价中因存在重大负面事件而被减分的公司,更要深刻 反思,举一反三,将内控管理薄弱、理赔服务不到位、投诉处理 不及时以及违法违规行为等引发重大负面事件的问题作为整改 的重中之重。二是落实责任,逐项整改。各公司要在查摆问题、 分析原因的基础上,制定整改任务书和时间表,逐条逐项进行整 改。要将整改工作责任落实到各级机构领导班子、落实到部门和 具体人员,明确每一项整改任务的负责人和责任人,整改方案要 有目标、有措施, 整改过程要有跟踪、有监督, 整改结果要有审 核、有评估,一级抓一级,层层抓落实,确保整改工作不走过场,

取得实效。三是健全数据系统,保证数据质量。此次评价和监测 中,我们发现行业服务数据基础薄弱,数据真实性问题较为突出。 很多公司的个人医疗保险数据只能通过手工提取、人工报送的方 式,极大影响了统计效率和数据质量。一些公司因为业务发展需 要,对承保数据关注多,对理赔和服务数据关注少,致使理赔和 服务数据的准确度、完整性相对较差。还有的公司所报送的数据 存在重大逻辑矛盾,客户信息明显有误,部分公司车险零结或注 销赔案占比过高。这些问题都影响到服务评价和理赔监测的数据 质量和工作效果。确保数据完整性和真实性是《保险法》规定各 公司应当履行的义务。希望各公司以此次开展评价和监测工作为 契机,健全完善各项服务和理赔数据系统,加强数据真实性管理, 为今后有效开展服务评价和小额理赔测评工作创造良好条件。另 外,此次评价和监测的对象是截至2015年12月31日所有开业 满 3 个会计年度的公司, 开业时间较短的公司以及养老保险公 司、农业保险公司、政策性保险公司没有参评。但这并不是说对 这些公司没有服务质量上的要求,只是由于这些公司或者是业务 刚起步、一些指标因数据量少会出现异常,或者是属于特殊业务 类型而不具有可比性,因此暂不纳入评价和监测范围。随着评价 和监测工作逐年开展,评价体系不断完善,工作经验不断丰富, 将来这些公司会逐步纳入到评价和监测范围。因此,此次未参评 公司不能当局外人, 也要对照行业数据检查、改进自身的服务工 作。

(二)各相关单位和行业组织要发挥好协同作用。中国保信 公司、中国保险报和保险行业协会是保险公司服务评价和保险理 赔监测工作的重要参与力量,要充分发挥各自职能和优势,促进 行业服务质量和水平的提升。中国保信公司要进一步优化完善评 价和监测系统,提高系统运行的安全性、稳定性和效率,健全丰 富系统功能;要加强对各公司上报数据的主动监测,强化对数据 格式和逻辑的校验,不断提升数据质量,保证监测数据的全面性、 准确性和真实性:对于监测发现的数据质量问题,要及时反馈相 关公司,建立与各公司之间的定期沟通机制,将发现的整体性、 普遍性问题以及报送数据质量较差的公司向全行业通报,并指导 督促相关公司解决问题:要加强信息安全工作,通过数据加密、 脱敏等多重手段, 防止消费者信息泄露或被非法窃取, 或被用于 诈骗等不良用途。中国保险报要发挥行业媒体的专业优势,利用 好平面纸质、官方网站等传统传播渠道和微博、微信、手机客户 端等新媒体传播渠道,大力宣传报道行业在提高服务质量方面的 良好做法和创新举措,及时回应社会热点,从第三方客观专业的 角度分析点评舆论焦点问题、澄清公众认识误区、为消费者解疑 释惑,讲好保险服务故事,传递行业的正能量,为促进行业改进 服务工作创造良好的舆论环境。保险行业协会要发挥好行业自律 约束作用,从维护行业整体利益的高度,从防范群体性事件风险 和行业声誉风险的角度,来督促成员公司改进和提高服务质量; 要根据此次服务评价和理赔监测成果,配合监管机构制定行业服 务标准,健全完善促进行业服务水平提升的各类行业自律公约, 严格自律要求,提高违反公约的成本。在这里我想特别强调的是, 行业自律在内容上应当更多针对法律没有规定、监管不能要求, 但在现实中又需要规范的问题;在规则标准上则应当严于法律规 定和监管要求,这样才能体现自律公约的价值。

(三)保险监管要履行好抓服务的重要责任。项主席指出. "十三五"时期我们仍然要坚持"抓服务、严监管、防风险、促 发展"的工作方针。保险监管要针对此次服务评价和理赔监测所 暴露出的保险服务薄弱环节以及社会公众反映的保险服务中的 突出问题,创新工作思路,强化监管措施,改进服务评价和理赔 监测工作,切实提高"抓服务"的工作效果。保监会消保局要认 真总结此次评价和监测工作经验,进一步修改完善评价和监测指 标体系,适时嵌入消费者满意度指标,并根据各项指标的资源投 入量和实现难易程度调整指标权重,使评价和监测结果更加真实 反映行业服务的客观状况,贴近消费者的直观感受;要根据不同 地区发展水平、公司业务规模和成熟度,实施分类评价和监测, 提高工作成果的针对性; 要细化明确重大服务创新的认定标准, 引导各公司推出实实在在惠及消费者的服务举措;要组织开展服 务评价和理赔监测数据的质量检查,对发现的报送虚假数据的公 司依法严厉处罚,确保各项基础数据真实。保监会机关相关部门 要大力支持保险公司服务评价和保险理赔监测工作,并将评价和 监测结果运用到日常监管工作中,探索尝试将评价和监测结果与

分类监管挂钩,对服务评级高、理赔服务好的公司在机构设立、新业务准入等方面给予适当政策倾斜,对评分落后、评级较差的公司加大监管力度。各保监局要结合此次评价和监测结果认真研究辖区保险服务薄弱环节和突出问题,采取正面引导和监管倒逼等方式,对服务工作不到位的公司要及时提醒,对年度服务评价得分较低、评级较差的公司要列为重点监管对象,加大日常监管力度,对服务中损害消费者合法权益的公司和人员要严肃查处,督促保险机构整改和提高;要制定出台促进辖区保险业服务创新、提升服务质量和水平的政策措施,把好重大服务创新项目的认定关口,推动保险机构不断丰富服务内涵,拓宽服务渠道,优化服务流程,创新服务手段,拓展深化服务领域,切实改进消费者的服务感受,增强服务可得性。

这里再强调两点:一是对于此次服务评价和理赔监测结果, 我们只在行业内通报,一方面是由于今年是首次开展这两项工作,还有一些不完善的地方;另一方面也是给各公司提个醒,希望引起重视。从明年开始,我们将向社会公布年度保险公司服务评价和理赔监测结果。二是各公司要加强对所属机构和人员的管控,严禁利用服务评价和理赔监测结果相互诋毁。一旦发现,我们将严肃处理。

同志们,提高保险服务水平没有终点,为人民服务永远在路上。我们要在保监会党委的正确领导下,不忘初心、继续前进,以消费者需求为导向,不断提高保险服务质量和水平,不断强化

保险的服务行业属性,扎实做好保险消费者权益保护各项工作,为建设保险强国、实现"保险让生活更美好"做出更大贡献!

分送: 会领导,各保监局、机关各部门,培训中心、机关服务中心。中国保险保障基金有限责任公司、中国保险信息技术管理有限责任公司、中保投资有限责任公司、上海保险交易所、中国保险报业股份有限公司。中国保险行业协会、中国保险学会、中国精算师协会、中国保险资产管理业协会。各保险集团公司、保险公司、保险资产管理公司。

保监会办公厅

2016年8月26日印发

